

# 巩固增强宏观经济回升向好态势

## ——宏观三部门回应相关热点问题

新华社记者 严赋憬 申铨 张千千

近期投资情况如何? 财政政策适度加力有哪些部署? 前2个月新增信贷有何亮点? ……3月21日, 在国家发展改革委、财政部、人民银行三部门对上述热点问题进行了回应。

### 投资实现平稳开局 将提高政府投资使用效益

稳定投资对保持经济平稳运行至关重要。国家发展改革委副主任刘苏社介绍, 1至2月, 全国固定资产投资同比增长4.2%, 扣除房地产投资后的整体投资增长8.9%, 实现平稳开局。制造业投资增速加快, 新动能投资增长势头良好, 民间投资在整体投资中的比重回升, 基础设施投资发挥了有效支撑作用。

谈及2023年1万亿元增发国债, 刘苏社表示, 到今年2月, 国家发展改革委已分三批下达完毕增发国债项目清单, 资金已全部落实到1.5万个具体项目。

“从支持领域看, 超过一半用于防洪排涝等相关水利设施建设, 超过2000亿元用于京津冀等地的灾后重建, 其余资金主要用于自然灾害应急能力提升, 以及森林火灾等综合防治体系建设。”刘苏社说, 目前已建立增发国债项目的调度机制, 将督促地方加快工作进度, 推动这些项目在上半年全部开工。

政府工作报告提出, 从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债, 专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。

刘苏社说, 国家发展改革委将在党中央、国务院批准方案后, 会同有关方面迅速做好组织实施工作; 聚焦科技创新、城乡融合发展等重点领域, 组织开展项目谋划储备、前期工作和建设实施, 支持一批高质量项目建设; 抓紧推动出台实施相关配套政策措施, 通过体制机制改革破解深层次障碍, 与重大项目建设形成合力, 确保各项任务高质量落地。

如何提高政府投资效益? 刘苏社表示, 发挥好政府投资对全社会投资的带动作用, 是今年投资工作的一个关键, 将重点做好前期工作, 优化投向领域, 强化全链条管理, 提高投资决策的科学性, 适当扩大地方政府专项债券投向领域和用作资本金的范围, 进一步完善各项制度规定, 以精细化管理促进投资效益的提升。

### 财政支出靠前发力 实施好积极的财政政策

针对今年以来财政收支形势, 财政部副部长廖岷介绍, 前2个月, 财政收入延续恢复性增长态势, 开局平稳, 财政支出靠前发力, 进度加快。

财政政策方面, 廖岷表示, 下一步, 将实施好积极的财政政策, 组合运用赤字、专项债、超长期特别国债、税收优惠等财政政策工具, 同时强化与货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协同配合, 确保同向发力、形成合力。

廖岷说, 展望全年, 相信随着各项政策组合效应进一步放大, 不但会巩固和增强宏观经济回升向好态势, 也会给推动供给侧结构性改革、发展新质生产力带来积极作用, 这也将有利于我国经济保持中长期增长态势, 筑牢财政可持续性的坚实基础。

关于财政可持续性, 廖岷表示, 财政部门始终坚持统筹稳增长和防风险, 统筹需要与可能, 科学合理安排赤字水平、政府债务水平, 确保财政中长期可持续性。总体看, 我国政府负债水平是适度的, 既符合推动经济稳中向好的客观需要, 也有利于实现财政中长期可持续性。

近年来, 财政部积极参与建设一流营商环境。廖岷表示, 下一步, 将按照党中央、国务院决策部署, 不断完善外商投资权益保护机制, 缩减外商投资准入负面清单, 全面保障外商投资企业国民待遇, 持续加强知识产权保护,

打破制约创新要素流动的壁垒, 加快构建统一大市场, 为各国企业来华投资兴业提供更好保障。

### 信贷总量平稳较快增长 金融资源配置效率提升

中国人民银行公布数据: 前2个月我国人民币贷款增加6.37万亿元, 创历史同期次高水平。

中国人民银行副行长宣昌能表示, 从总量看, 我国信贷总量继续保持平稳较快增长; 从结构看, 国民经济重点行业信贷增长保持高位, 金融资源更多流向国民经济薄弱环节。

2月末, 我国社会融资规模

存量同比增长9%, 广义货币(M2)余额同比增长8.7%。“这与经济增长和价格水平预期目标是相匹配的, 体现了货币政策的逆周期调节。”宣昌能表示, 去年同期基数比较高, 今年以来我国更加注重信贷投放节奏平稳, 金融资源配置效率提升。

“在经济结构转型升级和高质量发展阶段, 对金融数据不能只看增量和增速, 还要关注存量质效的提升。”宣昌能说, 松紧适度的金融环境有利于金融资源投向更高效的行业企业。中国人民银行将引导金融机构积极挖掘信贷需求, 科学制定全年信贷安排,

盘活存量金融资源, 同时支持直接融资加快发展, 保持货币信贷和融资总量合理增长。

2月5日, 今年首次降准落地, 由此释放长期流动性约1万亿元。宣昌能在发布会上表示, 我国货币政策有充足的政策空间和丰富的工具储备, 法定存款准备金率仍有下降空间。

谈及资金空转问题, 宣昌能表示, 中国人民银行在加强监测, 将继续密切关注企业贷款转存和转借等情况, 配合相关部门, 完善管理考核机制, 促进提高资金使用效率。

(新华社北京3月21日电)



## 核能领域“移动充电宝”上新

14日, 在位于四川成都的中国核动力研究设计院内, 中核集团“玲龙一号”总设计师宋丹戎(右一)与团队成员在“玲龙一号”试验台架上沟通方案。

目前正在海南昌江核电站建设中的“玲龙一号”是全球首个陆上商用模块化小堆, 是中核集团继“华龙一号”后我国核电

自主创新的又一重大成果。十余载的刻苦攻关, 中国核动力研究设计院的科研人员瞄准世界能源科技前沿, 完全自主设计研发“玲龙一号”, 它以小巧、灵活、安全、靠近用户等优势, 被称为核能领域的“移动充电宝”。

据了解, “玲龙一号”有望2025年底投入商业运行, 年发电量可达10亿千瓦时, 满足52.6万户家庭生活所需。作为清洁能源, 核能发电具有安全友好、绿色低碳、经济高效等多重优势, 每台“玲龙一号”机组每年发电相当于减少二氧化碳排放88万吨, 相当于植树造林750万棵。

新华社记者 刘坤摄

# 消费者权益保护法实施条例聚焦哪些群众关切?

新华社记者 赵文君

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》自2024年7月1日起施行。条例对消费者权益保护法的规定做了进一步细化, 对消费者反映强烈的如完善直播带货等新业态监管、治理大数据“杀熟”、加强预付式消费保障等问题进行了有针对性的规范。面对新业态下的新问题和新挑战, 条例聚焦了哪些群众关切? 又将带来哪些影响?

### 直播带货等新业态 监管更细致

“家人们, 好机会千万不要错过, 价格已经打到最低了!”

直播带货越来越火, 有的带货主播以所谓“远低于商品原价”的直播专属价作为促销策略, 标高原价、以虚假低价套路消费者, 并通过极力渲染、比价刺激等手段, 吸引了大批观众。

一些消费者称, 在观看直播购物时被主播的言语和气氛所带动, 往往快速下单, 对商品质量、经营主体并不了解, 一旦遇

到消费纠纷往往无法追溯, 维权困难。

条例明确, 发生消费争议的, 直播营销平台经营者应当根据消费者的要求提供直播间运营者、直播营销人员相关信息以及相关经营活动记录等必要信息。

“进一步细化了对网络直播营销活动的监管。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员杨东说, 条例为解决新业态萌发的新问题提供了明确的解决路径, 营造更加安全、诚信、公平的网络消费环境, 进一步激发消费潜力。

### 大数据“杀熟”等问题 治理更精准

有网友晒出假日酒店预订截图, 同一时间、同款房型, 用会员和非会员账号下单, 显示不同价格, 而会员显示的价格更高。面对明显的价格差异, 不少网友吐槽平台标价“任性”, 区别对待消费者。

条例规定, 经营者不得在消费者不知情的情况下, 对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

“这精准地对大数据‘杀熟’做出了规制。”中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春说, 条例针对消费者知情权保障, 从经营主体、商品服务、用户评价、交易条件等方面构建了有针对性的信息披露规则。

有的平台通过下单优惠的方式, 诱导消费者开通自动续费, 但自动续费往往只在续费成功后才通知消费者。上海的消费者张先生常常碰到视频平台、网盘、音乐软件等自动续费情况, 在会员服务到期前, 平台从账户中自动扣款, 会员服务将续期, 而退订入口却非常难找。

条例对自动续费等收费方式细化了规定, 经营者应当在消费者接受服务前和自动续费前, 以显著方式提请消费者注意。

很多消费者在网购时会货

比三家, 如查看商品销量、店铺的评级, 以及其他消费者的打分、评价、晒图等, 但这些“销量”“好评”往往真假难辨。

对此, 条例明确, 经营者应当采用通俗易懂的方式, 真实、全面地向消费者提供商品或者服务相关信息, 不得通过虚构经营者资质、资格或者所获荣誉, 虚构商品或者服务交易信息、经营数据, 篡改、编造、隐匿用户评价等方式, 进行虚假或者引人误解的宣传, 欺骗、误导消费者。

### 预付式消费跑路等顽疾 治理更有保障

近期, 某瑜伽连锁机构因资金问题闭馆停业, 不少消费者想要退回卡里的余额基本无望, 只能自认倒霉。北京的消费者王女士就是其中一员, 她之前也办过美容美发卡、游泳卡等预付式消费卡, 也遭遇过商家跑路。

近年来, 健身房、美容院、理发店失联跑路, 卷走消费者大额预付费的恶性违约事件时有发生

生, 部分商家甚至转移资金、临时更换法定代表人和股东, 消费者更难以维护自己的权益。

条例强化了预付式消费经营者义务, 明确规定了经营者按照约定退回押金和预付款等条款, 弥补了现阶段预付式消费的规则空白。

当前, 在网游领域消费投诉中, 涉及未成年人网络游戏的退费投诉激增。大部分家长的退费理由是孩子在父母不知情的情况下大额消费, 对于未成年人消费的认定和权益保护问题成为维权重点。

条例要求, 经营者提供网络游戏服务的, 应当符合国家关于网络游戏服务相关时段、时长、功能和内容等方面的规定和标准, 针对未成年人设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能, 在注册、登录等环节严格进行用户核验, 依法保护未成年人身心健康。

(据新华社北京3月20日电)

# 揭穿马科斯政府在黄岩岛问题上的谎言与阴谋

新华社记者 刘赞

近来, 菲律宾马科斯政府在南海问题上持续挑衅滋事, 包括在中国中沙群岛黄岩岛不断挑衅。中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权, 对相关海域拥有主权利和管辖权。马科斯政府对黄岩岛的主权主张纯属无理取闹, 在涉黄岩岛及南海问题上抹黑中国实属倒打一耙, 在南海问题上倚仗域外势力挑衅滋事, 只会破坏地区和平稳定, 得不到地区国家支持。

### 无理取闹图谋侵占岛礁

外交部发言人毛宁5日在例行记者会上说, 菲律宾参议院通过所谓“海洋区域法案”, 妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决, 把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域, 严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对, 已向菲方提出严正交涉。

今年以来, 菲律宾马科斯政府在黄岩岛不断挑衅。1月28日, 4名菲方人员非法闯入黄岩岛礁盘活动; 2月2日至9日, 菲律宾海警9701船多次非法侵入黄岩岛邻近海域; 2月15日, 菲渔业和水产资源局3005船非法侵入黄岩岛邻近海域; 2月22日至23日, 菲渔业和水产资源局3002船非法侵入黄岩岛邻近海域。菲方船只在这些侵入活动中无视中国海警船劝阻和警告, 中国海警船在多次喊话警告无效的情况下, 依法对菲方船只采取跟监外逼、航路管制等必要措施进行驱离, 现场操作专业规范、正当合法、理性克制。

中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权, 对相关海域拥有主权利和管辖权。这些主权和权益是在长期历史实践中形成的, 具有充分的历史和法理依据。中国持续、和平、有效地对黄岩岛行使主权和管辖权, 包括1947年当时的中国政府核定和公布南海诸岛新旧名称对照表时将其名称定为“民主礁”, 新中国1983年对外公布“我国南海诸岛部分地名”时将其标准名称定为黄岩岛。

菲律宾的领土范围由1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾外围岛屿割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》等一系列国际条约确定。包括黄岩岛在内的中国南海诸岛从来不是菲律宾领土的组成部分。菲律宾在1997年之前从未对黄岩岛属于中国提出异议, 从未对黄岩岛提出领土要求。

2012年4月, 菲律宾阿基诺三世政府派军舰闯入黄岩岛附近海域, 非法抓扣中国渔民、渔船并施以严重非人道待遇, 蓄意挑起“黄岩岛事件”。阿基诺三世政府2013年发起南海仲裁案, 并试图以2016年的所谓仲裁结果否定中国在南海的领土主权和海洋权益。然而, 领土争议并不属于《联合国海洋法公约》调整范围, 海洋划界争议也已被中国2006年根据《公约》作出的有关声明排除。菲方此举是恶意滥用《公约》争端解决机制, 违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。所谓的仲裁越权审理, 枉法裁判, 所谓裁决是非法、无效的。

### 造谣炒作极力抹黑中国

为抹黑中国, 马科斯政府编造谎言。菲律宾渔业和水产资源局发言人纳扎里奥·布里格拉2月17日声称, 中国渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼, 故意破坏当地渔场以“阻止菲律宾渔民在该区域捕鱼”。但菲海岸警卫队发言人塔里埃拉对菲媒体承认, 菲方没有任何调查或证据能证明是中国或越南渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼。

中国高度重视保护南海生态和渔业资源。根据中国政府2016年发布的《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书, 自1999年起, 中国实施南海休渔制度。截至2015年年底, 中国在南海共建成国家级水生生物自然保护区6处, 省级水生生物自然保护区6处, 总面积达269万公顷; 建成国家级水产种质资源保护区7处, 总面积达128万公顷。

所谓环境问题只是马科斯政府抹黑中国的招数之一。菲方千方百计将中国塑造造成“南海霸凌者”, 把自己打扮成“被欺压的弱者”, 试图误导国际舆论, 对中国施压。

菲方船只近来在侵闯中方岛礁时经常带上记者进行报道炒作, 将中国海警合理合法的执法措施称为“暴力驱赶”。英国广播公司曾报道称, 让记者拍摄中菲舰船近距离接触画面“是非政府有意实施的策略的一部分, 目的是让人们关注中国的‘蜜力’”。

事实上, 中国一直致力于通过对话谈判解决南海问题。2002年, 中国与东盟国家签署《南海各方行为宣言》, 共同承诺“由直接有关的国家通过友好磋商和谈判, 以和平方式解决它们的领土和管辖权争议”。近年来, 中国与东盟国家积极推进“南海行为准则”磋商。而菲方却背弃其在《宣言》和与中方一系列双边文件中的承诺, 执意侵闯中方岛礁, 还不顾劝阻警告故意冲撞中方海警船, 其所作所为堪称现代版“农夫与蛇”的故事。

### 维护南海稳定符合地区国家利益

亚太是全球经济最具活力的地带, 维护这一地区的稳定与繁荣不仅符合地区国家利益, 也有利于全球经济发展。马科斯政府倚仗域外势力在南海蓄意侵权挑衅和炒作抹黑, 一些域外国家基于自身地缘政治私利不断怂恿、支持菲方行动, 加剧了南海紧张局势, 严重危害地区和平稳定。

近期马来西亚总理安瓦尔多次批评西方煽动“恐华情绪”。安瓦尔还表示, 马中之间没有问题, 西方国家不应阻碍马来西亚与其重要邻国中国发展友好关系。新加坡时政评论员翁德生说, 东盟各国的经济发展得益于来之不易的和平稳定环境, 各国应为维护这样的环境而努力, 对话谈判才是处理南海问题的最优路径。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜指出, 域外势力的干涉是南海紧张局势加剧的重要原因, 不仅使南海问题更加复杂化, 也破坏了相关国家在处理南海问题上的团结。域外势力应停止将菲律宾用作与中国战略竞争的棋子和代理人, 菲律宾也不应被外部势力利用。

(据新华社北京3月21日电)

讲文明 树新风公益广告

# 爱护环境讲卫生 垃圾入桶不落地

## ——做文明有礼的福州人



中共福州市委文明办 宣